

NUESTRA RAZA

Ventura L. Barrios

Organo de la colectividad de color

Pilar E. Barrios

Administrador

Redactor

Año I. DE LA RAZA, POR LA RAZA Y PARA LA RAZA núm 13

PERIODICO TRIMENSUAL

APARECE LOS DIAS:

10 20 y 30 de cada mes

Administración: Calle Heraclio Fajardo, esquina Andrés Ceberio.—San Carlos

Suscripción... por un mes... \$ 0.20

COLABORADORES: Eulalia Plada Juan A. Rivero Zaslouhaga Eugenio A. Rocha, Maria E. Barrios.

Toda persona de color, sea o no suscriptora, puede enviar colaboraciones para este periódico. Avertencias: Toda correspondencia debe ser dirigida al Administrador. Las colaboraciones se reciben hasta 4 días antes de la salida del periódico. En ningún caso se devolverán los originales. Las colaboraciones, aun cuando traigan seudónimos deben venir firmadas.

NUESTRA RAZA

SAN CARLOS, JULIO 10 DE 1917

Siempre el descuido

En otro lugar publicamos un artículo de nuestra estimada colaboradora la señorita Maria E. Barrios, en el que se ocupa de la falta de instrucción de los niños de nuestra clase, narrando al efecto, un hecho vergonzoso que presenciara días pasados.

Ya nos habíamos ocupado en otras ediciones de ese asunto de sumo interés para la colectividad haciendo notar la necesidad que hay de que los padres mandaran sus hijos a la escuela; y estábamos en el convencimiento de que todos cumplían con ese sagrado deber.

Pero ante el relato de nuestra joven colaboradora hemos tenido forzosamente que rendirnos

ante la evidencia de los hechos, y corroborar con gran dolor, que el abandono sigue siendo el mal que aprisiona y afecta, enervando las fibras de la colectividad.

Desgraciadamente, aun existen padres, que con una negligencia que implica despreocupación y desprecio por todo lo que tienda a progreso, descuidan la educación de sus hijos.

El Estado mantiene escuelas en abundancia para todos, sin distinción de clases ni categorías, que permite a toda esa avancha de menores ir a ellas, a abrir sus mentes al saber y a aprender cosas útiles esenciales para que pueda guiarse cuando sea hombre y combatir con armas favorables en la lucha por la existencia.

Pero esto lo han olvidado algunos padres, y por el hecho de que el adolescente gane unos miserables vintenes, lo tienen colocado, y sino, diariamente en la calle aprendiendo toda clase de vicios, a cual más pernicioso y degradante. Y en su desmedida y odiosa ambición, lucran con sus mismos hijos, con esos pequeños retoños, pedazos de sus corazones, reteniéndolos en la más infeliz ignorancia, condenándolos a perpetua oscuridad.

Ya es tiempo de que todos los padres se compenetren de la necesidad que tienen de mandar sus hijos a la escuela: allí, donde el maestro con sabios y moralizadores preceptos, instruye al niño y engendra en su tierno corazón el amor al trabajo que dignifica al hombre y proporciona pan para el cuerpo y tranquilidad para el espíritu.

Labor proficua

En medio al decaimiento moral que ha hecho presa de la masa colectiva, ha resurgido un grito viril llamando a formar al desmembrado ejército, para marchar derechamente en pos de los ideales sociales que legítimamente se aspiran para la colectividad.

Así como en no muy lejanas épocas y en la ciudad de Montevideo, los dos únicos paladines de nuestra colectividad *La Verdad* y *La Propaganda*, surgieron a la luz pública a luchar por los intereses y el adelanto de nuestra olvidada raza, tócale hoy a la colectividad de color de Maldonado, contar con un órgano de publicidad que llevará a cada hogar humilde un rayo vivificante de luz.

Como es sabido el periodo de actividad de *La Verdad* y *La Propaganda*, fue de corta duración, pues debido a la honda crisis que afectó al Uruguay como a todas las naciones a consecuencia de la horrible tragedia europea, se vió disminuido el número de sus favorecedores y por consiguiente insuficientes las entradas para sufragar los gastos que la empresa demandaba. Y he ahí, por lo que cuando más falta nos hacía y cuando todos nos estábamos acostumbrando a palpar los innumerables beneficios que la prédica bien encuadrada y sana de esos dos voceros aportaba a nuestra colectividad, hubo la necesidad de suspender la labor, truncando así el destino una iniciativa loable, que encerraba hermosos principios.

Pero mientras hallá en la Capital, y en todos los pueblos de la República se lamentaba la desaparición de nuestros órganos de publicidad, aquí germinalaba la idea de continuar la obra por ellos emprendida.

Esa idea maduró y esta es la hora en que la colectividad de color maldona-

Nuestra Raza

dense cuenta con un periódico propio, que a la vez que es una tribuna en la que tienen cabida todas las ideas, es un conductor de energías morales que tendrá la virtud de regenerar a nuestros elementos, estimulando el carácter y nutriendo de sabiduría, inteligencias que se encontraban esterilizadas por la glacial indiferencia que hasta ahora ha reinado entre nosotros.

Como la obra de los redactores de aquellos dos portavoces de la colectividad, que debido a las causas más arriba enunciadas cerraron sus puertas a la espera de días mejores, es altamente patriótica la obra de los redactores de NUESTRA RAZA.

Ellos, al luchar por la instrucción de su clase sirven a la vez al pueblo en que viven y al país, puesto que al querer ahuyentar las tinieblas que abaten a su colectividad en este siglo de avacismo colaboran eficazmente en la obra de evolución y progreso que todos los uruguayos, desde el más humilde al más encumbrado persiguen y anhelan llevar a la práctica, aportando al efecto su humilde grano de arena para hacer factible ese desenvolvimiento social y científico que ha de conducir a esta joven República hacia futuros grandiosos.

Cicne del Juncal

San Carlos/1917.

Hechos dolorosos

NIÑOS QUE NO CONCURREN

A LA ESCUELA

Ocupáome días pasados en un artículo aparecido en estas mismas columnas de la falta de instrucción en nuestra clase, exhortando al mismo tiempo a todos los hermanos de raza a que mutuamente se prestaran su concurso a fin de que todos pudieran

recibir los beneficios de la instrucción.

En ese artículo me refería a las personas mayores que por una u otra causa no pudieron educarse en su niñez. Pero al referirme solamente a los adultos, olvidé desgraciadamente a los niños de nuestra clase, que en crecido número pululan por esas calles en un tren de travesuras, faltando al respeto a personas mayores y como lógica consecuencia, haciéndose detestables a los ojos de todos.

Un caso concreto:

Caminaba hace algunos días por una de las principales calles de la Villa, cuando al dar vuelta una esquina me encuentro con un pequeño negro que arrojaba piedras a una anciana a la vez que le gritaba insolencias increíbles en boca de un niño. A duras penas pude contenerlo y hacerlo desistir de que continuara apedreando a la anciana, y una vez que lo conseguí lo traje a mi lado y le interrogué porque en vez de andar por las calles cometiendo tan reprensibles acciones, no iba más bien al colegio.

¿Y sabéis caros lectores lo que me contestó? Pues bien, esto:

«Yo no voy a la escuela porque mis padres no me mandan; y además, en la calle se aprende igual!».

Palabras textuales. Ahora bien; ¿quién es el padre que aun se niega a mandar sus hijos a la escuela? ¿Es posible que por el hecho de que gane algunos reales se le tenga diariamente en la calle con malas compañías y aprendiendo toda clase de vicios? ¿Porqué no los mandan a la escuela a que aprendan allí lo que ellos no pudieron aprender en su adolescencia? ¿O es que creen por ventura que los niños aprenderán en la calle, lo que en esos centros educacionales?..

A la verdad que apenas el alma la indiferencia con que ciertos padres miran a sus hijos al extremo de descuidar de tan lamentable manera su educación.

Conocemos algunos, que tienen hijos, que dicen quererlos mucho y que sin embargo continúan impasibles sin hacer nada para que esos hoy pequeños vástagos, sean mañana hombres conscientes, medianamente instruidos y no piedras—per decirlo así—que ignoran todo lo que de más elemental y útil le es en la vida.

Muchos hay, que se encogen filosóficamente de hombros y exclaman: «que diablos, no va a ser «dotor»; en vez de tenerlo en la escuela lo coloco y con lo que gane me ayudo a vivir».

¡Pobres parias! ¡Pobres víctimas de padres sin sentimientos, que prefieren los cobres a la educación de sus hijos!

Maria Esperanza Barrios

El sueño

Un gran escritor ha dicho:

«Se ha llamado al sueño hermano de la muerte, cuando es el padre de la vida. El período de reposo en general es proporcionado al de actividad: tras una dura fatiga, el hombre duerme mucho y pronto; el niño que tiene que atender a su crecimiento se pasa durmiendo la mitad del tiempo, y lo mismo le ocurre al convaleciente. El hombre normal muere por falta de aire a los cinco minutos; por falta de agua en una semana, y por falta de sueño, en diez días».

Sección Poética

Desdichas...

A ella

Nó! Te digo que no; no te lo creo, porque se han muerto ya mis ilusiones y en mi turbio horizonte solo veo, desdichas avanzar entre crespones.

Nó! te digo q' nó. Jamás mis labios, volverán a implorarte tus amores, llevo aquí adentro todos tus agravios, mezclados con desdichas y dolores.

Déjame pesoso y solitario, apurar en silencio la amargura. Que en estos crueles días de calvario, pueda al menos llorar mi desventura.

Aléjate de mí, vé mis tristezas, conduélete del ser que has sepultado; ¡tan solo quiero que tus labios frescos, besen mi frente cuando haya espirado!

Solitario

San Carlos.

La última flor

Para mi amado e inteligente amigo Carlos L. Pintos.

Última flor... para tus hojas secas tiene el recuerdo su secreto llanto... quizás serán las lágrimas postumas, del corazón que padeciera tanto.

Última flor... naciste con el día, abriste al cielo la gentil corola fuiste amor del sol y de la brisa... hoy yaces triste, marchitada y sola...

También yo tuve el cielo de tus ojos, los suspiros del alma enamorada, las caricias de un ángel... mis amores... los besos de tu boca idolatrada.

Tu mano resbalaba en mis cabellos, reposaba en tu pecho mi cabeza, y secando mi llanto con tus besos, se embriagaba mi amor en tu belleza.

Escuchaba tu voz, canto suave inefable murmullo desprendido de tu corazón de fuego, palpitante, que me daba latido por latido.

Blanca Anceña

San Carlos/1917.

Nuestra Raza

ONOMASTICO

Celebramos en este día el onomástico de la buena y cariñosa amiga señorita María Seguismanda Núñez.

Al rededor de una primorosa mesa donde se charla y se ríe, con familiar alegría, se oyen las felicitaciones que un grupo de distinguidas amigas dirige a la festejada, quien con amables sonrisas agradece las atenciones recibidas.

¡Que nuestra virtuosa amiga María, cumpla muchos años más y que pueda celebrar su día, como en el de hoy, rodeada de sus amigas que la aprecian y quieren como ella merece.

Una amiga

San Carlos, Julio 3 de 1917.

Honrosos conceptos

Nuestra distinguida colaboradora, Srta. María E. Barrios nos ha remitido para su publicación la siguiente carta que le ha sido enviada por el distinguido y apreciable joven pan-deazuquense Quintín Díaz Bonilla.

Hela aquí:

Pan de Azúcar, Julio de 1917.—Señorita María Esperanza Barrios.

Muy respetable y distinguida Srta: Me es grato saludarla con mi mayor consideración y daros las más extensas felicitaciones por sus inspirados y bien concertados escritos que siempre admiro y leo con el mayor interés en las columnas de NUESTRA RAZA, de la que es Vd. colaboradora. —No puedo menos, sintiéndome satisfactoriamente satisfecho, al ver siempre con el mayor brío, sus escritos de buena propaganda para nuestra querida colectividad. Veo que así lo sieate y así lo hace, buscando con esmero en esa su mente florecida, las frases más fáci-

les y sinceras, para que muchos de nosotros que caminamos por sendas oscuras, no las comprendamos mal y tratemos—como Vd. bien lo dice—de ayudarnos entre buenos hermanos los unos a los otros.

¡Que las flores os brinden siempre su perfume, poniendo en vuestra mente la elevada inspiración que hasta hoy!

Salúdala atentamente, S. S.

Quintín Díaz Bonilla

APUNTES Y RECORTES

¡ESO ES VIVIR!—Hace poco, falleció en el Estado de Georgia (Estados Unidos) el moreno más viejo que se conocía en todo el país. Tenía ciento veintiocho años de edad. Había nacido en la esclavitud, y no se vió libre de ella hasta los cien años. Deja 23 hijos. Su última boda se realizó poco tiempo antes de cumplir 125 años.

LA VIDA EN NUEVA YORK.—Un diario resume así los sucesos de la vida diaria en la gran Cósmpolis:

A cada segundo llegan a New York cuatro extranjeros; cada 42 segundos desembarca un emigrante; cada 52 segundos llega un tron. Cada diez minutos se aprehende a un infractor o criminal; cada 16 minutos nace un niño; cada 27 minutos muere una persona; cada 30 minutos se celebra un matrimonio. cada 50 minutos sale un barco; cada dos horas se pone la primera piedra de un nuevo edificio; cada tres horas estalla un incendio; cada dos horas se produce un incidente mortal; cada ocho horas se pide un divorcio y cada diez horas se suicida una persona.

¡FECUNDIDAD!—Según informa la prensa de la Capital, en Santa (República Argentina) una mujer de nom-

Nuestra Raza

Carniceria LA CAROLINA

DE

BRIGIDO FERNANDEZ

Si desea usted comprar carne gorda y barata, no pierda tiempo y vaya a la Carniceria "La Carolina", en la seguridad de que por poca plata llevará carne fresca y buena.

REPARTO A DOMICILIO.—TELEFONO NÚM 157—CALLE TREINTA Y TRES (entre las de Pan de Azúcar y Mariano Soler)—SAN CARLOS.

bre Gualberta Chocobar dió a luz el 1.º del corriente, cuatro hijos: tres mujeres y un varón.

A ese paso... y con la carestía de la vida...

ENTRE PINTORES. (Chiste).—Tres pintores conversaban en un café y uno de ellos decía:

—Yo pinté una vez sobre un aparador, tres manzanas tan bien imitadas que mi hijo se las comió y le causaron una indigestión.

—¡Bah!—exclamó el segundo—eso no es nada en comparación con lo mío. Una vez pinté una barca y un río tan bien que en él se pasaban pescando los niños del barrio.

—¿Y esa es toda la habilidad de ustedes?—dijo el tercero.—Yo pinté en el piso de la habitación de mi padre—hace dos años ya—un par de zapatos, con tanta perfección que mi padre, al despertarse, se los puso y hoy día los lleva puesto sin haberlos roto aun.

SOCIALES

DESDE PAN DE AZUCAR.—Viajeros—Con procedencia de Montevideo encuéntrase en esta desde hace varios días la señora Genara Viera y su hija Luisa.

—También se halla entre nosotros la señorita Elodia Gómez.

—Del Sauce nos visitó el Domingo pasado el joven Casiano Pargas.

—Desde hace varios días encuéntrase en la localidad el estimado y conocido señor Joaquín Ribeiro.

Corresponsal

Viajeros

Después de pasar una temporada por el Pueblo Aiguá, regreso a esta

partiendo ayer para José Ignacio el señor Juan A. Rivero Zoslohaga.

* De Maldonado nos visitó el estimado joven Orosmán Monegal.

* Después de pasar algún tiempo entre nosotros regresó a Las Cañas lugar de su residencia el joven Eulogio Sánchez.

* Fué nuestro huésped por breves horas el señor Damián Pargas.

* Procedentes de campaña estuvieron entre nosotros el Domingo último la Sra Juana Sánchez y el joven José M. a Sánchez.

Enfermos

Cartas recibidas de Punta del Este nos hacen saber que es delicado el estado de salud de nuestra inteligente colaboradora y apreciada amiga señorita Eulalia Plada.

Deseamos que el mal no persista.

* Algo enferma hállase la Sra. Josefa Martínez de Paez.

* Guarda cama el señor Anibal Núñez.

* Muy mejorado el señor Ubaldo Bustamante.

Florencia Sánchez

MODISTA

Ofrece sus servicios al público
San Carlos

Juana D. de Silveira y Benigna Araújo

PLANCHADORAS CON LUSTRE
Ofrecen sus servicios al público

Lechería "La Vuelta"

Y PUESTO DE FRUTAS, VERDURAS, CARBON, ETC.

DE
BRIGIDO FERNANDEZ

Artículos de primera calidad a precios que no admiten competencia. Se atienden pedidos por teléfono. Calle Treinta y Tres, entre las de Pan de Azúcar y Mariano Soler.
San Carlos.

NUESTROS AGENTES

En Maldonado... Eugenio A. Rocha
« Pan de Azúcar... Quintín Díaz B. milla
« Rocha... Victorio Méndez